
इकाई 15 ऊजा�

यां��क ऊजा�
यां��क ऊजा� के �कार
ऊजा� का �पा�तरण
ऊजा� का �ास एवं इसके कारण

दै�नक जीवन म� ��त�दन के ��याकलाप जैसे उठना, बैठना, �नान करना, खेलना, बोझा
ढोना, एक �ान स े�सरे �ान तक जाना, खेत जोतना तथा फसल काटना आ�द म�
�कसी न �कसी �प म� ऊजा� का उपयोग होता है। व�तु� क� ���त प�रवत�न म� भी काय�
होता है। काय� करने के �लए ऊजा� क� आव�यकता होती है। जीव जगत म� होने वाले सभी
प�रवत�न ऊजा� के �ारा ही होते ह�। �पछली क�ा म� हमने काय� और ऊजा� के बारे म� थोड़ी
जानकारी �ा�त करने के साथ यह भी जान �लया है �क काय� करन ेक� �मता ऊजा�
कहलाती है।

�च� 15.1

15.1 यां��क ऊजा�



व�तु� क� ���त, आकृ�त अथवा ग�त के कारण अव�ा म� प�रवत�न के फल�व�प
उ�प� ऊजा� को यां��क ऊजा� कहते ह�। जैसे - ि◌ंखची �ई रबर, गुलेल, ि◌ंखचा �आ तीर
कमान, बहता �आ पानी, ग�तमान रेलगाड़ी, ग�तमान वायु आ�द म� यां��क ऊजा� होती
है। ���तज ऊजा� एवं ग�तज ऊजा� दोन� ही यां��क ऊजा� के �प ह�।

याँ��क ऊजा� = ���तज ऊजा� + ग�तज ऊजा�     

���तज ऊजा�

��याकलाप 1

 एक लोह ेक� छोट� गोली तथा �ठन र�हत मजबूत धागा ल�।
 �च�ानुसार लोहे क� गोली को धागे से बाँध कर �टै�ड क� सहायता से लटकाए।ँ
 गोली के सामन ेकुछ �री पर लकड़ी का गुटका रख द��जए।
 गोली को गुटके क� �वपरीत �दशा म� कुछ �री तक ले जाकर छोड़ द��जए। �या
होता ह ै?
 गोली गुटके पर ध�का लगाती है �जसस े वह कुछ �री तक (���त 1) आगे
�खसक जाता है।
 लोहे क� गोली को पहले क� ���त म� पुन: र�खए।
अब गोली को पहले क� अपे�ा अ�धक �री तक ले जाकर छोड़ द��जए। आप �या
देखत ेह� ?
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इस बार लकड़ी का गुटका पहले क� अपे�ा अ�धक �री तक (���त 2) �खसक जाता
है।

इस ��याकलाप म� हम देखते ह� �क लोहे क� गोली को उसक� �वराम ���त स े ���त
(A) तक तथा ���त (B) तक ले जाने म� काय� करना पड़ता है। �कया गया काय� उसम�
ऊजा� के �प म� सं�चत हो जाता है। सं�चत ऊजा� के कारण ही लोहे क� गोली, लकड़ी के
गुटके पर बल लगाती है। �जससे वह �व�ा�पत हो जाता है। लोहे क� गोली स ेसं�चत
ऊजा� उसक� ���त �वशेष के कारण होती है। इस सं�चत ऊजा� को ���तज ऊजा� कहते
ह�।
�कसी व�तु म� उसक� �वशेष ���त के कारण काय� करने क� �मता को ���तज ऊजा�
कहत ेह�।
यह कई �कार क� होती है। जैसे - ��या� ���तज ऊजा�, गु��वीय ���तज ऊजा�
आ�द। इसकाS.I. मा�क जूल है।
��या� ���तज ऊजा�
�कसी व�तु के आयतन या आकार को प�रव�त�त (�वकृत) करने के कारण उसम� सं��हत
ऊजा� को ��या� ���तज ऊजा कहते ह�। जैसे - धनुष बाण क� �ख�ची �ई डोरी क�
आकृ�त म� प�रवत�न के कारण डोरी म� तथा चाभी वाले �खलौने म� ���ग म� सं�चत ऊजा�।
गु��वीय ���तज ऊजा�
पृ�वी सतह स े�कसी ऊँचाई पर ��त व�तु म� सं�चत ऊजा� को गु��वीय ���तज ऊजा�
कहत ेह�।
य�द m ��मान क� �कसी व�तु को प् ऊँचाई तक ले जाय� तो
व�त ुक� गु��वीय ���तज ऊजा� = व�तु का भार X ऊँचाई =mgh
     
जहा ँg गु��वीय �वरण है। इस सू� म� पh ऊँचाई जहाँ से मापते ह�, वहाँ पर ���तज
ऊजा� का मान शू�य लेते ह�।
ग�तज ऊजा�
�कसी व�तु के ग�त करन ेके कारण काय� करन ेक� �मता को ग�तज ऊजा� कहते ह�। जैसे
- नद� म� बहत े�ए पानी �ारा लकड़ी के बड़े-बड़े टुकड़� को एक �ान से �सरे �ान तक



ल ेजाने का काय� �कया जाता है। इसी �कार ती्ना वेग से ग�तमान वायु (तूफान) �ारा
वृ� उखड़ जात ेह� तथा मकान� के छ�पर उड़ जाते ह�। अत: ग�तमान पानी तथा वायु म�
काय� करन ेक� �मता होती हैै। यह �मता उनक� ग�त क�  कारण होती है

य�द व�तु का ��मान (m), वेग (v) हो तथा उसक� ग�तज ऊजा� (K) हो तो K=½

mv2

इसका SI मा�क जूल होता है।
15.2 ऊजा� का �पा�तरण

ग�तज ऊजा� का ���तज ऊजा� म� तथा ���तज ऊजा� का ग�तज ऊजा� म� �पा�तरण
��याकलाप 2

 लगभग एक मीटर ल�बा, �ठन र�हत मजबूत धागा ली�जए।
 इसके एक �सरे पर लोहे क� गोली बाँ�धए।
 �च�ानुसार इसे द�वार क� खूँट� से लटकाइए।
 लोहे क� गोली �ब�� A तक ले जाकर छोड़ द��जए। �या देखते ह� ?

�च� 15.3

गोली �ब�� B क� ओर ग�त करने लगती है। गोली क� चाल बढ़न ेलगती है, तथा उसक�
ऊँचाई मेज के तल के सापे� कम होने लगती है। गोली क� ���तज ऊजा�, ग�तज ऊजा�
म� बदलने लगती है। �ब�� B पर स�ूण� ���तज ऊजा� ग�तज ऊजा� म� प�रव�त�त हो
जाती है तथा चाल अ�धकतम हो जाती है। जब गोली B से C क� ओर ग�त करती है तब



उसक� चाल कम होने के कारण ग�तज ऊजा� कम होने लगती है। सतह से ऊपर जाने के
कारण ���तज ऊजा� बढ़ने लगती है। �ब�� C पर गोली �ण भर के �लए ठहरती है। इस
समय गोली क� स�ूण� ग�तज ऊजा�, ���तज ऊजा� के �प म� बदल जाती है।

जब गोली C से B क� ओर ग�त करती है तब ���तज ऊजा� पुन: ग�तज ऊजा� म� बदलने
लगती है। इस �कार ���तज ऊजा� और ग�तज ऊजा� म� पर�र �पा�तरण होता रहता
है। पर�तु गोली क� कुल याँ��क ऊजा� (���तज ऊजा� ± ग�तज ऊजा�) का मान अचर
रहता है। अत: ऊजा� का केवल �पा�तरण होता है, न तो उ�प� �कया जा सकता है और
न ही न� �कया जा सकता है।
याँ��क ऊजा� का �पा�तरण

 इले���क ��ल �ारा व�तु म� �छ� करने म� ��ल क� याँ��क ऊजा� ऊ�मीय ऊजा� म�
प�रव�त�त होती है।

 जल �व�ुत पावर �लांट म� जल �क याँ��क ऊजा�, �व�ुत ऊजा� म� प�रव�त�त होती है।
ऊ�मीय ऊजा� का �पा�तरण

 भाप इंजन, डीजल इंजन तथा पे�ोल इंजन म� दहन��या �ारा ऊ�मीय ऊजा�,
यां��क ऊजा� म� प�रव�त�त होती है।
 कुछ रासाय�नक यौ�गक� के बनाने म� ऊ�मीय ऊजा� का प�रवत�न रासाय�नक ऊजा�
म� हो जाता है।

�व�न ऊजा� का �पा�तरण

 माइ�ोफोन के सामन ेबोलने पर �व�न ऊजा�, �व�ुत ऊजा� के �प म� बदल जाती
है।
 लाउड�ीकर �ारा �व�ुत ऊजा� को �व�न उजा� म� प�रव�त�त �कया जाता है।

�काश ऊजा� का �पा�तरण



 पौध� म� �काश सं�ेषण��या �ारा �काश ऊजा�, रासाय�नक ऊजा� म� �पा�त�रत
होती है।
 फोटो�ॉ�फक �लेट म� �काश ऊजा�, रासाय�नक ऊजा� म� �पा�त�रत हो जाती है।
 फोटो इले���क सेल (सोलर सेल) �ारा �काश ऊजा�, �व�ुत ऊजा� म� प�रव�त�त
होती है।

�व�ुत ऊजा� का �पा�तरण

 �व�ुत मोटर पंखे, �ाइ�र आ�द म� �व�ुत ऊजा� का �पा�तरण यां��क ऊजा� म�
होता है।
 हीटर और �व�ुत केतली म� �व�ुत ऊजा�, ऊ�मीय ऊजा� म� प�रव�त�त होती है।
 ब�ब, �ूबलाइट आ�द म� �व�ुत ऊजा� पहले ऊ�मीय ऊजा� �फर �काश ऊजा� म�
प�रव�त�त होती है।
 �व�ुत अपघट।; के �व�ुत अपघटन म� �व�ुत ऊजा� का प�रवत�न रासाय�नक ऊजा�
म� होता है।

रासाय�नक ऊजा� का �पा�तरण

 �कसी व�तु को जलाने पर रासाय�नक ऊजा� का प�रवत�न ऊ�मीय ऊजा� तथा
�काश ऊजा� म� होता है।
 �ाथ�मक �व�ुत सेल म� रासाय�नक ऊजा�, �व�ुत ऊजा� म� प�रव�त�त होती है।
 पटाख� के छुड़ाने म� रासाय�नक ऊजा�, ऊ�मीय ऊजा�, �काश ऊजा� तथा �व�न
ऊजा� म� बदल जाती है।
 जलती �ई मोमब�ी म� रासाय�नक ऊजा� का �पा�तरण ऊ�मीय ऊजा� तथा �काश
ऊजा� म� होता है।

ऊजा� �पा�तरण के कुछ अ�य त�य



 कार बै�� के आवेशन म� �व�ुत ऊजा�, रासाय�नक ऊजा� म� प�रव�त�त होती है पर�तु
�नरावेशन म� रासाय�नक ऊजा� �व�ुत ऊजा� म� प�रव�त�त होती है।   
 साइ�कल चलाने म� पेशीय ऊजा� का �पा�तरण याँ��क ऊजा� के �प म� होता है।
 �व�ुत चु�बक म� �व�ुत ऊजा� का प�रवत�न चु�बक�य ऊजा� म� होता है।
 जब इले���क जनरेटर काय� करता है तो याँ��क ऊजा� चु�बक�य ऊजा� से
पार��रक��या करती है तथा �व�ुत ऊजा� म� बदल जाती है।
 �व�ोटक यु�� जैसे बम आ�द म� रासाय�नक ऊजा� का प�रवत�न ऊ�मीय ऊजा�
तथा �काश ऊजा� म� होता है।

15.3 ऊजा� का �ास

जब एक �कार क� ऊजा� का �कसी अ�य �प म� �पा�तरण होता ह ैतब ऊजा� का कुछ
भाग ऐसे �प म� बदल जाता है �जसका उस समय उस �ान पर कोई लाभ नह� होता है।
उस समय पर ऊजा� का उपयोग म� न होना ही ऊजा� का �ास कहलाता है। उदाहरण के
�लए - जैस ेयाँ��क ऊजा� के �पा�तरण म� घष�ण के कारण ऊजा� का कुछ भाग ऊ�मीय
ऊजा�, �व�न ऊजा� एवं �काश ऊजा� के �प म� बदल जाता है, �जनका उस समय कोई
उपयोग नह� होता है पर�तु मशीन� गरम होकर खराब हो जाती ह�।
इसी �कार �व�ुत ब�ब म� स�ूण� �व�ुत ऊजा�, �काश ऊजा� के �प म� नह� बदलती है
पर�त ुकुछ भाग ऊ�मीय ऊजा� के �प म� बदल जाता है।
कारण एव ं�नवारण
याँ��क ऊजा� के �ास का कारण घष�ण होता है। मशीन� म� ऊजा� के �ास �ारा होने वाली
खरा�बय� से बचाव हेतु मशीन� म� �नय�मत �प से �नेहक अथवा �ीस लगात े रहना
चा�हए।
�व�ुत ऊजा� के �ास का कारण �यु� यु�� क� द�ता होती हैL..E.D. ब�ब क� द�ता
�ूबलाइट से अ�धक तथा �ूबलाइट क� द�ता ताप द��त ब�ब से अ�धक होती है।
�काश ऊजा� एवं �व�न ऊजा� के �ास का कारण संच�रत मा�यम �ारा ऊजा� का
अवशोषण होता है। �व�न ऊजा� के �ास को कम करने के �लए उपयु� परावत�क तल



तथा अनावशोषक पदाथ� उपयोग �कया जाता है। �काश ऊजा� के �ास को कम करने के
�लए उपयु� मा�यम म� �काश का �क�ण�न (Scattering) �यूनतम होना चा�हए।

ऊजा� के �यायसंगत �योग हेत ु�ो�साहन

जल, वायु, बायोमास तथा सौर ऊजा� पुन: �ा�त होने वाले ऊजा� के �ोत ह�। �कृ�त म�
इनक� आपू�त� �नर�तर होती रहती है। अत: इ�ह� बार-बार उपयोग म� लाया जा सकता है।
इनके �योग से वातावरण ब�त कम ���षत होता है। वही �सरी ओर पे�ोल, डीजल,
पे�ो�लयम गैस, प�र का कोयला, �म�� का तेल, आ�द पुन: न �ा�त होने वाले ऊजा� के
�ोत ह�। ये ◌�इंधन पृ�वी क� भू�मगत स�दा है इनका एक न एक �दन समा�त होना
�न��त है। ये करोड़� वष� क� रासाय�नक अ�भ��या� के फल�व�प �ा�त होते ह� एवं
इन �ोत� के भ�डारण सी�मत मा�ा म� उपल� ह�। अत: इनका �ववेकपूण� उपयोग न होने
पर ये शी� समा�त हो सकते ह�, �जससे ऊजा� संकट उ�प� हो सकता है। इस संकट से
बचन ेके �लए आव�यकतानुसार ऊजा� का �य �कया जाना चा�हए। �जससे उ� �ोत�
क� खपत कम से कम हो जैसे -

 �व�ुत ऊजा� का उपयोग आव�यकतानुसार ही करना चा�हए।
 सजावट म� �व�ुत का उपयोग कम से कम करना चा�हए।
 कम �री के �लए पे�ोल, डीजल च�लत वाहन� का उपयोग नह� करना चा�हए
 सूय� ऊजा� का अनवरत �ोत है अत: ऐसी यु��य� को �वक�सत करना चा�हए
�जनस ेसौर ऊजा� को अ�धक से अ�धक उपयोग म� लाया जा सके।

हमने सीखा

 याँ��क ऊजा� �कसी व�तु म� उसक� ���त, आकृ�त तथा ग�त के कारण उ�प�
ऊजा� होती है।
 याँ��क ऊजा� म� उसक� ग�तज ऊजा� तथा ���तज ऊजा� समा�हत होती है।



 याँ��क ऊजा� के संर�ण म� ���तज ऊजा�, ग�तज ऊजा� म� तथा ग�तज ऊजा�,
���तज ऊजा� म� प�रव�त�त होती है।
 ऊजा� का केवल �पा�तरण होता है। यह न तो उ�प� क� जा सकती है और न ही
न� क� जा सकती है।
 ऊजा� का �ास ऊजा� का वह भाग है �जसका कोई �ावहा�रक उपयोग नह� होता।

अ�यास ��

1. �न�न�ल�खत ��� म�सही �वक�प को छाँटकर अ�यास पु��तका म� �ल�खए -
क.h ऊँचाई से जमीन पर �गरने वाली स् ��मान क� व�तु� म� ग�तज ऊजा� का मान
होता है -

(i) शू�य  (ii) 

(iii) mgh  (iv) 2mgh

ख. काय� करन ेक� �मता को कहते ह� -

(i) श�� (ii) ऊजा�

(iii) बल(iv) चाल

ग. ग�तशील समु�� जहाज क� चोट� पर बैठ� �च�ड़या म� होती है -

(i) ग�तज ऊजा� (ii) ���तज ऊजा�

(iii) ग�तज एवं ���तज ऊजा�(iv) ���तज एवं ग�तज ऊजा� कोई नह�



घ. दो प�र� के तेजी स ेअघात करने (टकराने पर) यां��क ऊजा� बदलती है

(i) �काश एव ं�व�न ऊजा� म� (ii) उ�मा एवं �व�न ऊजा�

(iii) उ�मा एवं �काश ऊजा�(iv) उ�मा, �काश एवं �व�न ऊजा�

ङ. 500 मीटर क� ऊँचाई पर उड़ते �ए हवाई जहाज म� होती है

(i) ���तज ऊजा� (ii) ग�तज ऊजा�

(iii) ���तज और ग�तज ऊजा�(iv) ���तज एवं ग�तज ऊजा� म� से कोई नह�
2. �र� �ान� क� पू�त� क��जए -

क. ऊजा� का �ाथ�मक �ोत .................. होता है।

ख. पटाखे के �व�ोट म� ................... ऊजा� �ा�त होती है।

ग. फुटबाल खेलत ेसमय .............. ऊजा� �य होती है।

घ. ................ ऊजा�, ग�तज ऊजा� तथा ���तज ऊजा� का योग होती है।

ङ. काय� करन ेक� �मता को .................... कहते ह�।
3. �न�न�ल�खत �त�� क और ख का �मलान क��जये

�त� (क)    �त� (ख)

क. सोलर सेल   अ. �व�न एवं �व�ुत ऊजा�



ख. माइ�ोफोन   ब. �व�ुत ऊजा� एवं यां��क ऊजा�

ग. मोटर    स. �व�ुत एवं रासाय�नक ऊजा�

घ. हीटर    द. �काश एवं �व�ुत ऊजा�

ङ. �ाथ�मक सेल   य. �व�ुत एवं उ�मा ऊजा�

4. �न�न�ल�खत ��� के उ�र द��जए -

क. �कसी व�त ुम� ग�त के कारण तथा ���त के कारण कौन-सी ऊजा� उ�प� होती है ?

ख. मा�चस क� तीली एवं मोमब�ी जलाने पर कौन सी ऊजा�, �कस ऊजा� म� प�रव�त�त
होती है ?

ग. ऊजा� �पा�तरण से आप �या समझत ेह� ?

ङ. ऊजा� �ास से आप �या समझते ह� ?

5. क. 10 �क.�ा. के �प�ड को 50 मीटर क� ऊँचाई तक लाया गया। �प�ड क� ���तज
ऊजा� म� वृ�� �ात क�जए। (गु��वीय �वरण g= 9.8)

ख. 20 �ाम क� एक गोली का वेग 50मीटर/सेक�ड है। गोली क� ग�तज ऊजा� �ात
क��जए ?
6. �दए गए �च� के आधार पर �न�न�ल�खत ��� के उ�र द��जए -



क. �कस �ब�� पर प�र के टुकड़े क� स�ूण� ���तज ऊजा� ग�तज ऊजा� म� बदल जाती
ह ै?

ख. �कस �ब�� पर प�र के टुकड़े क� स�ूण� ग�तज ऊजा� ���तज ऊजा� म� बदल जाती
ह ै?

ग. �ब��CतथाBके बीच म� प�र म� �कस �कार क� ऊजा� होती है ?
�ोजे�ट काय�
ऊजा� संकट को हल करने के �लए वैक��पक ऊजा� के �ोत �ल�खए। ये �ोत ऊंचा संकट
को हल करने म� �कस सीमा तक सहायक है।


